TRƯỜNG ĐẠI HỌC KINH TẾ - LUẬT      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

        KHOA KINH TẾ                        Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Tp.Hồ Chí Minh, 11 ngày 11 tháng năm 2013
BIÊN BẢN HỌP KHOA

Bàn về việc thống nhất quan điểm về việc ra đề thi đảm bảo đáp ứng yêu cầu của chuẩn đầu ra chương trình đào tạo

Thời gian: ngày 11 tháng 11 năm 2013
Địa điểm: Khoa Kinh tế, Đại học Kinh tế - Luật (P.201)

Thành phần tham dự: Thầy Nguyễn Chí Hải (Trưởng khoa), Thầy Nguyễn Hồng Nga (Phó Trưởng Khoa), và các giảng viên của Khoa Kinh tế (16 giảng viên)

Nội dung:

Thầy Trưởng khoa phát biểu về việc thống nhất về việc ra đề thi đảm bảo đáp ứng yêu cầu của chuẩn đầu ra chương trình đào tạo là một trong những điều kiện quan trọng trong cơ sở đánh giá sinh viên theo các tiêu chuẩn quy định và nhằm đào tạo sinh viên Khoa Kinh tế có đầy đủ năng lực chuyên môn và có khả năng nghiên cứu, học tập tốt theo tầm nhìn sứ mạng của Trường và của Khoa Kinh tế. Các phương pháp ra đề thi phải được tiến hành công khai và hợp lý để tạo điều kiện cho sinh viên nắm rõ hơn về cách thức đánh giá cũng như chương trình đào tạo. Trong quá trình ra đề thi thì tùy thuộc vào các môn học khác nhau thì cách ra đề phù hợp có thể khác nhau nhưng cần có sự thống nhất chung giữa các giảng viên nhất là các môn cơ sở, các môn khối giáo dục đại cương. 

Những ý kiến của giảng viên Khoa Kinh tế:

Ý kiến 1: Cách ra đề thi tùy thuộc vào đặc thù của mỗi môn học, tuy nhiên có nhiều môn giảng dạy chung như kinh tế vi mô, kinh tế vĩ mô, các môn nguyên lý Mác - Lenin thì cần có sự thống nhất trong cách ra đề, trong những năm gần đây đã tiến hành cho thi đề chung nên việc ra đề phải phân loại cho phù hợp với năng lực các em. Cho nên các Thầy/Cô giảng dạy cần nắm rõ các tiêu chí ra đề cho phù hợp. Trên cơ sở phải thống nhất cách ra đề thi để tránh sự khác nhau quá lớn về điểm số gây ảnh hưởng kết quả học tập của các em.

Ý kiến 2: Việc ra đề giữa các môn học đôi khi có tỷ lệ thành phần khác nhau, tuy nhiên nên thống nhất chung để đảm bảo được kết quả mà các em đạt được là phù hợp. Việc ra đề thi giữa kỳ do các giảng viên giảng dạy quyết định, tuy nhiên phải dựa trên cơ sở chung của Khoa và Trường để đảm bảo đánh giá phù hợp và chính xác nhất.

Ý kiến 3: Đồng ý với quan điểm của Thầy Trưởng khoa, các môn học cơ sở rất cần sự ra đề thi công tâm từ phía các giảng viên, để tránh trường hợp giảng viên cho điểm cao, giảng viên cho điểm thấp gây ảnh hưởng không nhỏ đến tâm lý học của sinh viên. Do vậy, các giảng viên giảng dạy cùng một môn cần có sự thống nhất trong cách ra đề thi để đảm bảo hài hòa giữa các lớp với nhau, tránh sự chênh lệch quá lớn về điểm số. 

Ý kiến 4: Các giảng viên thường thì đa dạng hơn trong cách ra đề thi của mình, tuy nhiên việc ra đề thi quá khó hoặc quá dài cũng gây nhiều tâm lý hoang mang cho các em khi học và làm quá nhiều nhưng kết quả nhận lại không tương xứng, do đó phải có sự thống nhất và đảm bảo quá trình học của sinh viên là đúng đắn và phù hợp.

Kết luận chung của Thầy Trưởng Khoa:

      Việc thống nhất cách ra đề thi sẽ đảm bảo được chất lượng đào tạo theo chuẩn đầu ta của chương trình đào tạo, do đó, các Thầy/Cô cần thống nhất. 

  Thư ký                                               Trưởng Khoa

Lê Nhân Mỹ                                           Nguyễn Chí Hải

